



Prezident PPP Branislav Ondruš (vľavo) a výkonný riaditeľ PPP Milan Ištvoán.

NAPOMÁHAME PARTNERSTVÁM PRE PROSPERITU

Občianske združenie Partnerstvá pre prosperitu (PPP) sa už sedem rokov aktívne venuje podpore informatizácie spoločnosti, najmä budovaniu elektronických služieb verejnej správy (eGovernment). O aktuálnych aktivitách PPP sa EUROREPORTplus pohovorával s výkonným riaditeľom združenia **Milanom Ištvoánom**.

■ Ako by ste zhodnotili minúly rok v oblasti informatizácie spoločnosti na Slovensku?

V odbornej IT komunite boli negatívne vnímané najmä kompetenčné a administratívne zmeny. Išlo najmä o presun sekcie informatizácie spoločnosti na Ministerstvo financií SR, neskoré vymenovanie nového splnomocnenca vlády SR pre informačnú spoločnosť a dlhé „ladenie“ vzťahov medzi MF SR a ÚV SR. Pozitívne možno hodnotiť zavedenie nových elektronických služieb na ústrednom portáli verejnej správy, ale aj on-line bezplatný kataster či zmenu vybavovania živnostenských oprávnení, keď došlo k on-line prepojeniu s daňovým úradom a Sociálnou poisťovňou. V každom prípade sa od vlády očakávalo viac činov a menej „rečí“.

■ Akým hlavným aktivitám sa venovali Partnerstvá pre prosperitu?

Naše občianske združenie sa sústredilo najmä na pripomienkovanie programovacích dokumentov Operačného programu Informatizácie spoločnosti (OP IS). Tento program bude kľúčový pre financovanie projektov zavádzania elektronických služieb verejnej správy, digitalizácie kultúry a rozšírenia širokopásmového internetu. Sledovali sme aj prípravu nepriamo súvisiacich dokumentov, napríklad Stratégie informatizácie verejnej správy (SIVS). Stáli sme pri vzniku Asociácie pre verejno-súkromné partner-

stvá, ktorá by mala v budúcnosti napomáhať pri vzniku public-private partnerships projektov na Slovensku. Pre nás je tiež veľmi dôležitá spolupráca s inými profesijnými združeniami v oblasti info-komunikačného sektora, predovšetkým ITAS, SSSI a CTF.

■ Možno predpokladať, že tento rok budete v týchto aktivitách pokračovať...

Samozrejme. Naším cieľom bude tlačiť nielen na urýchlenie informatizácie, ale aj na zlepšenie jej kvality. Vážime si, že Úrad vlády SR ako riadiaci orgán OP IS umožnil PPP delegovať zástupcu do monitorovacieho výboru pre vedomostnú ekonomiku, v ktorého gescii budú tri operačné programy – OP IS, OP Výskum a vývoj a OP Konkurencieschopnosť a ekonomický rast. Tento výbor a Partnerstvo pre OP IS sú pre naše združenie vhodnou platformou na odbornú diskusiu o programovacích dokumentoch s cieľom, aby výzvy na predkladanie projektov prišli nielen skoro, ale aby boli pripravené kvalitne. Radi by sme k téme OP IS a jeho jednotlivým prioritným osiam usporiadali sériu seminárov a iných komunikačných aktivít, napríklad multimedialne DVD Informatizácia Slovenska na miestnej úrovni pripravované v spolupráci so ZMOS. V júni to bude už naša tradičná konferencia iDEME – informatizácia až po dediny a mestá. Predpokladá sa aj prijatie Národnej koncepcie in-

formatizácie verejnej správy (NKIVS), takže budeme venovať pozornosť aj kvalite a plneniu tohto vládneho dokumentu.

■ Čo by mohol byť najväčší problém pri implementácii OP IS?

Okrem už spomínanej kvality výziev na predkladanie projektov, ktorá bude významne daná aj výsledkom štúdií realizovateľnosti pre všetky prioritné osi, dôležitá aj informovanosť potenciálnych žiadateľov pomoci nielen o samotnom OP IS, ale aj o aktuálnych svetových trendoch o oblasti IT a internetu, aby sme zbytočne nekonzervovali staré technológie. Mnohé oblasti, napríklad eGovernment či eContent vyžadujú novelizáciu viacerých zákonov, akúsi „elektronizačnú legislatívnu víchricu“. Skúsenosti z prijatia zákona o informačných systémoch verejnej správy pred dvoma rokmi ukazujú, že je ťažko zákon aj prijať, aj zaviesť do praxe.

■ Vari tento zákon niekto nedodržiava?

Až tak vážne by som to zatiaľ nevidel, uvidíme neskôr. V každom prípade, podľa tohto zákona všetky povinné osoby, ktoré budú žiadať prostriedky z OP IS, napríklad mestá, obce a samosprávne kraje, musia mať spracované koncepcie rozvoja informačných systémov (KRIS). Dodnes ešte stále ministerstvo financií nezverejnilo metodiku na prípravu týchto KRIS-ov, otázne je, či následne bude mať personálne kapacity na schválenie týchto materiálov, najmä ak budú súvisieť s prvými zverejnenými výzvami na predkladanie projektov v rámci OP IS. Rozumný je však prístup napríklad tých miest, ktoré už dnes s prípravou KRIS začali na základe dostupných dokumentov a informácií.

■ Je dnes platná legislatíva postačujúca pre budovanie nových a kvalitných elektronických služieb verejnej správy?

Už od prijatia spomínaného zákona o ISVS sa hovorí o potrebe prijatia tzv. zákona o eGovernment. Zatiaľ sme v každom prípade nevideli ani legislatívny zámer. V horizonte budúceho roka budú zrejme dôležité aj legislatívne návrhy, ktoré budú do našej legislatívy implementovať dve európske smernice – PSI (o opakovanom použití informácií verejného sektora) a INSPIRE (Infraštruktúra pre priestorové informácie v Európskom spoločenstve). Tie s rozvojom elektronických služieb jednoznačne súvisia.

■ Ako by ste na záver tohto rozhovoru stručne charakterizovali rok 2008?

Bude to zrejme najmä rok „výziev“. Nielen výziev na predkladanie projektov v rámci tohto programovacieho obdobia EÚ, ale aj výziev či šancí v politickom zmysle slova, aby sme opäť nestratili jeden rok zbytočnými kompetenčnými nahaňavkami a tvorbou kilogramov často zbytočných strategických dokumentov. Preto by to mal byť rok činov, v našej brandži povedané rok zmysluplných IT projektov. ■